



Олег АНАНИЧ

Несвижский район

ЭКОНОМИКА КРЕПНЕТ,
БЮДЖЕТ РАСТЕТ

На Несвижский район приходится 3,7% площади Минской области и при этом 8% сельскохозяйственной продукции региона. Весом вклад района и в объем промышленного производства. На его территории действует один из крупнейших сахарных комбинатов республики, швейная фабрика, завод медицинских препаратов и ряд других предприятий. Как аграрный, так и промышленный комплекс работают в целом эффективно. За два месяца до завершения года в бюджет поступил почти весь плановый объем средств. Стабильные доходы позволяют обеспечивать основные потребности учреждений социальной сферы района, развивать их материальную базу.

— **З**А 10 месяцев текущего года собственные доходы нашего районного бюджета составили 46638 млн. руб., или 94,8% уточненного годового плана, — констатирует начальник финансового отдела Несвижского райисполкома **Мария Кухарчик** (на фото). — На 10,5% в сопоставимых ценах по отношению к 2009 г. возросли поступления по подоходному налогу, на 11,3% — по единому налогу с сельхозпроизводителей, почти вдвое к уточненному плану увеличились поступления налога на прибыль. На начало ноября задолженности по платежам в бюджет не имеется. Хочу подчеркнуть: высокая цифра

исполнения доходной части бюджета — это не следствие заниженного плана, а результат эффективного хозяйствования коллективов предприятий и организаций района, благодаря чему по сравнению с аналогичным периодом минувшего года поступления в бюджет района увеличились на 36,5%.



О том, что субъекты хозяйства работают с высокой отдачей, свидетельствует множество примечательных фактов, особенно в аграрной сфере. К примеру, средний

надой от коровы по району в 2009 г. превысил 7 тыс. кг. В ряде других районов такой показатель скромнее даже у передовых хозяйств. Молочная отрасль вышла на рентабельность около 20% и сейчас она — надежный и стабильный источник поступления денежных средств в хозяйства. Но прежде чем это стало возможным, затрачено немало сил и средств на создание кормовой базы, в частности, пастбищ интенсивного типа, формирование высокопродуктивного молочного стада, теперь исключительно чистопородного.

В производстве мяса, которое ведется на промышленной основе, район перешагнул рубеж в 25 тыс. т. Здесь действуют два комплекса по выращиванию свиней на 27 и 24 тыс. голов и два комплекса по откорму крупного рогатого скота. В отличие от большинства районов даже производство говядины, не говоря уже о свинине, приносит прибыль. В выручке от сельхозпродукции на долю животноводства приходится не менее 60% доходов. За 9 месяцев текущего года они составили 164 млрд. руб.

В районе сложилась устойчивая, отработанная структура посевных площадей. Существенно сокращены посевы озимой ржи и расширены клины озимой пшеницы, тритикале, отличающихся более высокой урожайностью. При этом половина площадей засеивает-



ся элитными семенами, половина – репродукцией самых интенсивных и высокоурожайных сортов белорусской, польской и немецкой селекции. Сев ведется в оптимальные сроки со 100-процентным внесением расчетных доз минеральных и органических удобрений, используется внекорневая обработка растений микроэлементами с внесением регуляторов и стимуляторов роста. Совокупность этих мер позволяет получать высокие урожаи зерновых. В 2010 г. валовой сбор зерна составил 129,3 тыс. т при урожайности 56 ц/га. Хорошую прибыль хозяйствам дает возделывание сахарной свеклы, кукурузы на зерно.

Результат интенсификации сельхозпроизводства непосредственно сказывается не только на финансовом состоянии сельхозпредприятий, но и на местном бюджете. Хозяйства вовремя и в полном объеме выплачивают налог на сельхозпроизводителей. К примеру, агрокомбинат «Снов», где развита переработка сельхозпродукции, занимает второе место по удельному весу отчислений в районный бюджет. За 10 истекших месяцев года он направил в местную казну 4675 млн. руб., что составляет 10% ее доходной части. Косвенным, а иногда прямым образом хозяйства снижают нагрузку на бюджет за счет использования своих средств на помощь учреждениям сферы образования, культуры, спорта.

ТЕМ НЕ МЕНЕЕ основным «донором» бюджета по-прежнему остается промышленная сфера. Для ее развития за четыре последних года в районе реализовано девять инвестиционных проектов, нацеленных на создание новых производств, увеличение мощностей существующих предприятий. В частности, за



Коллектив финотдела может позволить себе на минутку-другую оторваться от дел по просьбе корреспондента. В исполнении бюджета сомнений уже не остается.

счет реконструкции увеличены объемы выпуска продукции на Городейском сахарном комбинате, свыше 30 млрд. руб. вложено в производство инфузионных препаратов на Несвижском заводе медпрепаратов. Начало действовать унитарное фармацевтическое предприятие «Латинфарм», на котором недавно приступили к проектным работам по выпуску новых видов продукции – мягких лекарственных средств и сиропов. В ближайшие два года здесь планируют вложить в производство до трех миллионов долларов США. На другом, также недавно появившемся предприятии «Лином», освоили выпуск 16-ти наименований различных сортов мыла, в том числе и для детей, с добавками витаминов и лекарственных средств и, кроме того, шампуней, пены для ванн, гелей, жидкого мыла.

В рамках выполнения программы развития малых и средних городов район вышел на двухпроцентный показатель доходов бюджета от вновь созданных предприятий. Здесь активно развивается предпринимательская деятельность: зарегистрированы 184 юридических лица негосударственной формы собственности, 880 индивидуальных предпринимателей. Доходы районной казны от частного бизнеса составляют сегодня свыше 15% всех поступлений.

СОБСТВЕННЫЕ доходы, дотации из вышестоящих бюджетов позволили профинансировать все плановые расходы социальной сферы. В нее за 10 месяцев направлено 47718 млн. руб., или 88,7% средств уточненного годового плана. Конечно, плановые назначения не рассчитаны на удовлетворение всех запросов социальных отраслей, но нормальное функционирование учреждений образования, здравоохранения, культуры и других они обеспечивают. Особо острых проблем в районе нет. Здания школ, дошкольных, медицинских и других учреждений в серьезном ремонте не нуждаются. Особенно на селе, где за последние пять лет они приведены в порядок при создании агрогородков.

Деньги местной казны расходовались не только на текущее содержание бюджетных отраслей, но и на обновление, укрепление их материальной базы. Некоторые социальные объекты райцентра обустроены практически на идеальном уровне. С позиции оформления интерьеров, насыщенности компьютерной техникой, организации работы мало равных найдется центральной районной библиотеке Несвижа. Кроме богатого книжного фонда, который постоянно пополняется, здесь можно воспользоваться всевозможными периодическими изданиями, включая специализирован-



В следующем году Несвижский замок князей Радзивиллов будет полностью открыт для посетителей.

ные, например, сборниками законодательной базы страны, выпускаемыми Национальным центром правовой информации. Через районную библиотеку идет пополнение сельских, обслуживающие деревень, в которых нет культурно-просветительских учреждений.

Несвижский лицей, работу которого курирует Белорусский национальный технический университет, расположен в здании бывшей казармы военного городка. Однако армейское прошлое этого строения абсолютно не заметно. Здание полностью перестроено и перепланировано под потребности специального учебного заведения. Один из этажей оборудован под общежитие. Ведь почти половина учащихся лицея родом из деревень района. Они обеспечены всем, что требуется для учебы и быта. Раз в месяц лекции здесь читают преподаватели университета и неудивительно, что многие учащиеся затем становятся его студентами. О высоком качестве подготовки убедительно свидетельствует тот факт, что более 80% выпускников лицея сразу поступают в вузы, причем на бюджетную форму обучения.

Таких физкультурно-восстановительных центров, как «Замоквый» в Несвиже, нет

центра расположено в парковой зоне, в отделке его интерьеров, как и в библиотеке, лицею использованы самые современные материалы и оборудование.

В ПОСЛЕДНИЕ годы в Несвиже хорошими темпами строится жилье. Здесь создано несколько ЖСК, за средства которых введен в эксплуатацию ряд зданий почти на 250 квартир, строится еще один дом на 110 квартир, на два подготовлена проектно-сметная документация. Определены зоны под массовое индивидуальное строительство. Кроме того район вошел в программу переселения людей из ветхих домов. Новое жилье за счет этого уже получили 44 семьи, в 2010 году заложен фундамент на 16-квартирный дом. Еще один примечательный факт – в городе строится жилье для детей-сирот. Введен в эксплуатацию восьмиквартирный дом, начато проектирование 40-квартирного.

Немалые средства направляются на благоустройство райцентра. И не только на озеленение, обновление улиц и тротуаров. Отдельные здания получают новый облик путем реконструкции, тепловой реабилитации, переустройства кровель. Недавно начато сооружение фонтана, где,

и в столице. За небольшую плату там можно поплавать в двадцатиметровом бассейне, побывать в сауне, воспользоваться гидромассажными ваннами, поиграть в бильярд, позаниматься в спортзале или на тренажерах. Здание

кстати, бюджетные деньги не будут задействованы – работы финансируются за счет спонсорской помощи и средств от районных субботников.

Если рассматривать уровень обустройства и инфраструктуру Несвижа с позиций интересов населения города и района, то сколь-нибудь серьезных изъянов здесь, пожалуй, нет. Однако Несвиж – райцентр не совсем обычный, стандартные оценочные критерии для него не годятся. Город имеет все предпосылки для превращения в один из историко-культурных, значит, и туристических центров Беларуси. В следующем году здесь планируется завершить реставрационные работы дворцового комплекса династии князей Радзивиллов. Вместе с костелом Божьего Тела (фарным) и городской Ратушей, построенными в конце XVI столетия, в Несвиже образуется самый крупный в стране ансамбль памятников времен Великого княжества Литовского. Уже сегодня сюда приезжают тысячи туристов – и зарубежных, и почитателей истории родной страны. Со временем их поток будет только нарастать. Готов ли Несвиж принимать гостей на достойном уровне, обеспечивать им соответствующий сервис и таким образом пополнять местную казну? Утвердительный ответ на эти вопросы пока дать нельзя. Вместе с тем город не в состоянии самостоятельно сформировать или частично перестроить городскую инфраструктуру с учетом развития туризма. Для этого нужны крупные финансовые средства. И не только они. Несвижу необходим скоординированный с рядом ведомств план развития, учитывающий в дополнение к функциям рядового райцентра функции центра истории и культуры Беларуси. ■

Фото Павла ИВАНОВА.